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Aufgabe 1

Es sei A ∈ Rn×n diagonalisierbar und

det (In + t ·A) = 1 für alle t ∈ R.

Beweisen Sie, daß A die Nullmatrix ist! (4P)

Aufgabe 2

Sei A ∈ Kn×n. Man beweise:

a) A und AT haben das gleiche Spektrum. (2P)

b) Ist A eine orthogonale Matrix und λ ein Eigenwert von A, dann ist λ 6= 0
und 1/λ ist ebenfalls ein Eigenwert von A. (3P)

Aufgabe 3

Beweisen Sie:

Sei A ∈ Cn×n eine hermitische Matrix. Dann existiert eine unitäre Matrix B ∈ Cn×n

mit

B
T ·A ·B =

 λ1 0
. . .

0 λn

 ,

wobei λ1, . . . , λn die Eigenwerte von A sind.

(7P)

Aufgabe 4

Es sei

An =


α1 β1 0 . . . 0

β1 α2
. . . . . .

...

0
. . . . . . . . . 0

...
. . . . . . . . . βn−1

0 . . . 0 βn−1 αn


eine symmetrische Tridiagonalmatrix. Man zeige, dass man durch

P0(t) := 1,

P1(t) := α1 − t,

Pk(t) := (αk − t)Pk−1(t)− β2
k−1Pk−2(t), k = 2, 3, . . . , n,

eine dreigliedrige Rekursion zur Berechnung des charakteristischen Polynoms

Pn(t) = det(An − t In) erhält. (4P)
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